

太原市杏花岭区杏花岭小学教育集团

开展“传‘七夕’文化 树家国情怀”主题活动

科学导报 为了培育和践行社会主义核心价值观,充分挖掘七夕节的深厚文化内涵,大力弘扬中华优秀传统文化,传承优秀民俗,近日,太原市杏花岭区杏花岭小学教育集团开展了“传‘七夕’文化 树家国情怀”主题活动。通过开展一系列丰富多彩的活动,引导学生们认知传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统,促进现代家庭观念的健康成长,在全校形成奋发向上的精神力量和团结和睦的精神纽带。

为深入挖掘“七夕”的优秀文化内涵,大力弘扬家庭美德,传播良好家风,引导和教育学生们树立正确的家庭观,促进家庭和睦、社会和谐,学生们充分利用网络信息

优势,通过思维导图的形式学习、了解七夕节的传统文化和习俗。

该校学生结合自己搜集到的有关七夕的资料,精心挑选素材,用画笔展示了自己对传统节日的独特感受。从素材的选取,到关键信息的提炼,再到图像的绘制,无一不显现了他们对传统节日的无比热爱,对传统文化的深入感悟。

诗歌是中华传统文化的精髓,书法是代表中国的文化符号。学生们纷纷拿起笔来,挥毫泼墨,邂逅经典,以书法形式书写关于七夕的诗句。学生们在诵读、感悟和写书法中获得中华经典、国学诗词的熏陶和修养。通过传承国学,诗韵飘飘,教育学生们认识

传统节日,热爱传统节日,过好传统节日。

七夕节是中国传统节日中最具浪漫色彩的节日,这个节日被寄予了期望美好感情、家庭美满的寓意。该校以此为契机,开展家庭美德建设,广泛宣传尊老爱幼、家庭和睦的模范家庭感人事迹,以“我和家人合个影”的形式展示家庭和睦、社会和谐的美好生活。

学生们秀出最美全家福,一幅幅温馨的照片,折射出其融融的家庭氛围。爱意浇注在了每个学生的心间,筑成了一个个坚不可摧的“美好家园”,从而引导学生们学习中国的孝文化,传递“爱”对亲人、家庭、社会的意义。该校老师表示,衷心希望

每个家庭幸福安康,阖家欢乐,弘扬好家风,传承好家训,共享文明的力量。

中国的传统节日积淀着中华文明几千年的历史和文化内涵,传承着中华儿女世代的家国情怀。通过此次七夕主题活动,学生们对传统节日有了更多的认识和了解,进一步提高了综合能力、陶冶了情操,同时弘扬了中华优秀传统文化和传统美德。该校校领导表示,在这个有爱的节日里,希望所有的学生人人争做文化传播的使者,为中华文化的传承和创新贡献自己的力量。

(通讯员 薄静芸 杨艳 张威娜 张丽)

太原小店区新星幼儿园幼儿 体验七夕传统习俗 感悟传统文化之美

科学导报 为了让孩子们了解中国的传统节日,丰富民俗知识,感受“爱”的温暖与美好,太原小店区新星幼儿园在七夕节当天开展了“浓情七夕,爱里成长”七夕节主题活动。

农历七月初七是我国的传统节日七夕节,又名乞巧节、七巧节。拜七姐、祈福许愿、乞求巧艺、坐看牵牛织女星等,都是七夕的传统习俗。七夕节在后来的发展被赋予了牛郎织女的传说,使其成为象征幸福的节日。

孩子们在活动期间阅读了《七夕节的由来》《牛郎织女》等一个个感人、动听的故事,了解了七夕节的由来和风俗习惯,丰富了对七夕节的认识。

在七夕这一天,人们会投针验巧、对月穿针、拜魁星、乞姻缘、晒书晒衣等等,寄托自己对家庭、对未来的美好期许。除此之外,七夕还有结红头绳、晒书晒衣、穿针乞巧等习俗。

“七夕”作为中国最浪漫的节日,从古至今文人墨客的笔下从来都不少了佳作。孩子们以吟诗诵典的方式,感悟七夕节所蕴含的意象万千。

甜甜的空气,暖暖的心意,七夕节到处都弥漫着爱的气息。孩子们用绘画、手工的形式把内心的爱意表达出来,创作了一幅幅充满爱意的“爱心作品”送给自己的亲人表达他们心中的爱。

七夕节不仅歌颂人们心灵手巧、勤俭持家的美好品质,也传递着美满和睦的家庭观。一家人相亲相爱、甜甜蜜蜜,就是最幸福的事情。陪伴是最深情的告白,一张张充满“爱”的合影,记录着幸福的温情时光。

通过此次活动,孩子们在与爱与被爱中感悟传统文化之美,感受文化与情感之间的力量,丰富了民俗知识,同时提高了审美情趣与动手能力,乐享传统,悦享七夕。

(闫珊)

太原市小店区刘家堡乡中心校南马小学 童心话“七夕” 文化植心间



科学导报 今年8月22日是中华民族传统佳节七夕节,太原市小店区刘家堡乡中心校南马小学开展了“童心话‘七夕’,文化植心间”主题系列活动。旨在培育社会主义核心价值观为目的,在弘扬中华民族传统文化的同时,充分挖掘“七夕节”的优秀文化内涵,引导师生认识传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统,促进现代婚姻家庭观念的健康成长,营造文明健康的社会环境和积极向上的人文氛围,推动家庭和睦、社会和谐。

一、二年级学生在七夕节期间与家人合影,记录幸福瞬间,通过“晒”家庭生活的美好瞬间,弘扬身边爱情美满、家庭和睦的文化内涵,引领家庭树立高尚的情感境界,促进现代家庭观念的健康成长。

穿针引线,心灵手巧,感受古人向织女乞求巧艺的愿望。三年级学生向长辈询问穿针引线的方法,了解其中蕴涵的美好寓意。心灵手巧的学生还尝试制作了针线手工。

五年级学生通过制作节日小报的形式将“七夕节”的渊源、节日特色和神话故事等进行展示,以此表达心灵深处对中国传统文化的喜爱。

自古以来,白居易、杜牧、王建等文人墨客,都曾写下有关七夕的诗词;而《乞巧》《鹊桥仙》《七夕穿针》等名篇佳作,又曾留给后人许多七夕的理想。四年级学生通过诵读摘抄有关“七夕”的诗词,了解美丽传说,感受千年传统文化的精粹,提升自己对七夕节的认识。

此次主题系列活动的开展,不仅让学生们了解到传统民俗文化,体会到了自己动手的乐趣,还将传承优秀文化与日常生活相结合,使“七夕”成为传递爱的重要载体。弘扬了民族传统底蕴,促进了现代家庭观念和文明理念的养成,引导学生们感受传统、弘扬传统,让中华民族传统文化植根心间!

(张敏 李丽)

新闻工作者需要成为思考者和研究者

——评《新媒体时代新闻传播特点及发展趋势》

张林

在网络媒体的冲击下,传统媒体的受众规模不断缩小,受众正大规模的迁移,传统的媒体受到边缘媒体的影响,舆论引导能力面临巨大挑战。

新媒体的基本技术特征是数字化,基本传播特征是互动性。新媒体具有信息量大、使用方便、检索快速便捷、图文声像并茂、互动性强等特点,这是传统媒体不具备的,尤其是互动性强让媒体和受众之间双向和多向互动,让人人都能成为可以发声的“媒体人”。

从单独的个人或者媒体机构来说,这是巨大的冲击和挑战,从整体社会发展的立场来说,这是科技的发展和进步的必然,那么思考它研究它就成为有价值的事情,在本书中我看了作为新闻从业人员的思考和研究。

本书内容安排上先是对新旧媒体进行比较,再对传播媒体的传播新方式做研究,从而引出新旧媒体的融合发展这一趋势,这样的安排巧妙地把发展的轨迹和发展的规律呈现出来,最后再对新媒体的发

展做研究分析,为融媒体的发展提供重要的参考。

首先是意识上,作为新闻工作者,当新闻的内容载体传播方式发生变化的时候,要去思考和研究它,从现象上找寻规律和探寻本质,再用规律来指导新闻实践,这是从实践上升到理论,又从理论上指导实践的过程。本书立足社会当下,从媒体人的视角去看媒体的发展,这是对问题的研究和梳理,同时也是对工作的深入探索,对现象做分析。

其次是在观念上,媒体的阵地由传统媒体扩大到人民大众中去,媒体由服务特定人群到人民大众根据自己所需去调用需要资讯信息,或者在推动的信息中去选择,那么媒体人就需要调适自身的定位。资讯信息成为社会的基础设施的配置,在这基础上找到自身的定位并在工作下功夫,去主动拥抱新媒体,用新媒体的基础平台传播自己的内容。

最后是内容上,任何时候,优质的内容才是媒体的生命力,移动网络和数字终

端的发展越来越成熟,形式也越来越丰富,但是这些只是信息的传播媒介,是一种信息内容的承载工具。不论电子终端如何多样,其内容都是相同的,只是形式上需要功夫,要用老百姓喜闻乐见的方式来做形式上的安排,这就是不脱离群众。书中对这个问题拿出解决方案就是对信息资源的编辑处理,形成各种形式的内容,并通过不同的信息平台发布,以适应不同的信息种类的需求者。这样不但能够扩大信息的传播范围,满足各式各样的人群,更能够实现媒体自身发展的目标,获取更大的价值。

传统媒体重要的价值是及时、准确、高效地把新闻内容推动到人民大众面前,这是传统媒体重要的价值点。新媒体随着科技的进步,让新闻内容从生成到受众之间的时间大大缩短,好的内容能让全网在很短的时间内得到分发和转发,比如淄博烧烤和村BA。有主流媒体的报道,也有地方媒体的宣传,还有自媒体的放大,在整个宣传报道中形成良好的社会影响。

网络成为一种崭新的传播媒体,大众参与和高效传播使媒体生态更加复杂,传播主体更加多元,受众分化更加明显,舆论引导难度明显加大。这对既有的信息传播秩序带来了深刻冲击,特别是对传统的媒体格局和当前的新闻宣传工作带来了前所未有的影响。本书为我们面对它、研究它和用好它,去适应新的传媒环境做的整理和梳理的工作。

本书在内容上对发展趋势上有一定的洞见,但是对于新旧媒体互为补充、相互借力,促使新的生产方式和形式不断涌现后形成的媒介融合,还是停留在现有资讯信息和认知上,在本土化和全球信息化过程中,融合发展是多因素产生的结果,“全媒体”作为一个具有中国特色的命题在生产领域萌芽,并迅速扩散到传媒运营的各个环节。那么中国特色的融媒体发展一定是可以走一条超越我们当下认知的特色之路。

(作者系研究员、媒体评论员)

太原市晋源区第四实验小学

诗情画意话七夕 传统文化永传承

科学导报 为进一步激发学生们对中国文化、对家乡与祖国的热爱之情,近日,太原市晋源区第四实验小学在节日期间开展“诗情画意话七夕,家国情怀永传承”七夕系列活动。

“长安城中月如练,家家此夜待针线。”在传统民俗中,七夕节有“斗巧”的传统。学生们向长辈们询问穿针引线的方法,尝试缝补衣物、制作布艺作品。一根针,一轴棉(丝)线,学生们在穿针引线的过程中,感受古人向织女乞求智巧的愿望。

该校二年级全体学生通过查阅资料,将七夕节的渊源、节日习俗和神话故事等绘制成图文并茂的手抄报。让老师们感受到,在孩子眼中七夕特有的温情与浪漫。一幅幅书法作品,一首首诗词,表达了学生们心灵深处对祖国传统文化的喜爱。

队员们通过多种途径认真学习七夕节的来源、习俗、相关的故事传说等。他们了解到七夕节作为传统节日,蕴含着丰富的意义,体现了中华民族勤劳智慧、自强不息、勇于创新、不断追求幸福美好生活的精神。并且,值此佳节,学生们诵读有关七夕的诗词:《七夕》《鹊桥仙》《七夕穿针》等名篇佳作,在诵读过程中感悟七夕节所蕴含的意象万千,感受千年传统文化的精华。

通过此次精彩纷呈的七夕系列活动,队员们对传统节日有了更多的认识和了解,提高了学生的综合能力,陶冶了他们的情操,同时弘扬了传统文化,让中华优秀传统文化内涵薪火相传,历久弥“香”。该校老师表示,在这个有爱的节日里,希望所有的少先队员争做文化传播的使者,为中华文化的传承和创新贡献自己的力量。

(张丽 闫珊)

太原市万柏林区外国语小学

七夕节主题实践活动丰富多彩

科学导报 为进一步丰富学生的暑假生活,传承中华民族的优良传统,增强学生对中华优秀传统文化的认同感,普及中国的传统节日,让学生了解传统节日的意义,近日,太原市万柏林区外国语小学的学生们在暑假期间,在家中开展了丰富多彩的“我们的节日·七夕节”主题实践活动。

喜欢美术的学生们拿起手中的画笔,专心致志地绘制自己心中美好的七夕节,牛郎、织女、鹊桥这些有关七夕节的文化符号在学生的画笔下再次散发出独具创意的色彩,萌萌的画儿煞是讨人喜欢,再用整齐的文字精心撰写有关七夕节的文化、历史、习俗等内容,搭配各种艳丽而和谐的色彩,就这样一张张独具巧思的手抄报就在孩子们的小手中诞生了。拿在胸前,让家长照相张,留下这个美好传统佳节的永久纪念意义非凡。打开平板电脑,在爸爸妈妈的帮助下,找到有关七夕节的动画,用心观看。可爱的画面、生动的讲解,让有关七夕节的文化、传统、习俗等相关知识在大家心中埋下了传统文化的种子。

该校老师们表示,学生们在这美好的传统佳节中吸收着传统文化的丰富营养,接受着传统文化的熏陶,受益匪浅。学习、继承和发扬中华优秀传统文化,中国的花儿们责无旁贷。

(通讯员 刘薇)

太原迎泽区双塔南巷小学

开展教师招聘工作 强化师资力量



科学导报 为保障新学期学校教育教学工作顺利开展,同时进一步加强学校师资队伍的建设,太原市迎泽区双塔南巷小学组织开展了秋季临聘教师招聘工作。此次招聘信息一经发布,共吸引六十多位应届和往届毕业生前来应聘,这些应聘人员均具有较高的学历,部分人员还有一定的工作经历。

经过初步筛选,十二名应聘人员进入面试环节,8月21日上午,在学校教导处的精心部署和统筹安排下,对筛选的应聘教师进行了面试。试讲结束后,评委们又对他们进行了关于教育理念等方面的提问,经过打分评选再进入到笔试环节。

此次的招聘工作,经过层层严格筛选,选出优秀的人员充实到该校的教学工作中。这一批新鲜血液,将进一步优化学校的教师队伍结构,为提高该校教育教学质量奠定坚实的基础。学校后期还将继续加强对他们进行培训,指定学校的骨干教师对他们进行一一帮扶,以期他们能够快速适应学校的教育教学工作,为学校的教育事业添砖加瓦。

(通讯员 薛旭连)